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ช่ือ นามสกุล_____________________________เลขประจําตัว_______________ เลขที่ Cr58_______ 
 

1. จงพิสูจนวา ถากําหนดให a และ b เปนจํานวนเต็มบวกคู แลว 
 gcd(a,b) = 2gcd(a/2,b/2).  (5 คะแนน) 

 
 
 
 
 
 
 
 

2. จงพิสูจนโดยแสดงการพิสูจน หรือ ขัดแยงโดยการยกตัวอยาง วาขอตอไปนี้เปนจริงหรือไม (5 คะแนน) 
ถากําหนดให a b และ c เปนจํานวนเต็ม ที่ gcd(a,b) = 1 และ gcd(b,c) = 1 แลว gcd(a,c) = 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. จงพิสูจนโดยแสดงการพิสูจน หรือ ขัดแยงโดยการยกตัวอยาง วาขอตอไปนี้เปนจริงหรือไม (5 คะแนน) 
ถากําหนดให a b และ c เปนจํานวนเต็ม ที่ c | a และ c | b แลว c | (ma + nb) สําหรับทุกจํานวนเต็ม 
m และ n 
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ช่ือ นามสกุล_____________________________เลขประจําตัว_______________ เลขที่ Cr58_______ 

หนาที่ 2 จากจํานวนทั้งหมด 7 หนา 

4. กําหนดให a b และ n > 0 เปนจํานวนเต็ม จงพิสูจนวา 
 a ≡ b (mod n) ก็ตอเมื่อ n | (a-b) (10 คะแนน) 
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ช่ือ นามสกุล_____________________________เลขประจําตัว_______________ เลขที่ Cr58_______ 

หนาที่ 3 จากจํานวนทั้งหมด 7 หนา 

5. จงหาผลเฉลย x y และ z ที่เปนจํานวนเต็ม ทั้งหมด ที่ทําให 29x + 11y - 16z = 7 เปนจริงโดยการ
แสดงวิธีคํานวณอยางละเอียด (15 คะแนน) 
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ช่ือ นามสกุล_____________________________เลขประจําตัว_______________ เลขที่ Cr58_______ 

หนาที่ 4 จากจํานวนทั้งหมด 7 หนา 

6. กําหนดให x เปนเลขจํานวนเต็มบวก จงหาคาของ x ที่เปนไปไดทั้งหมดที่ทําให 
 105 ≡ 21 (mod x) เปนจริง (5 คะแนน) 
 
 
 
 
 
 
 
 
7. ถาเราทราบวา m เปนจํานวนเต็มบวกที่มากกวา 1 และ (5)-1 mod m = 3 และ (2)-1 mod m = 4.  

จงหาคาของ m ที่นอยที่สุดที่ทําให สมการทั้งสองเปนจริง (5 คะแนน) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
8. จากทฤษฎีบทเล็กของแฟรมาต (Fermat’s little theorem) กําหนดให a เปนจํานวนเต็มบวก และให p 

เปนจํานวนเฉพาะ ถา gcd(a,p) = 1 แลว ap ≡ 1 (mod p). 
จากความรูของทฤษฎีดังกลาว จงคํานวณหาคาของ 5290 mod 13. (5 คะแนน) 
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ช่ือ นามสกุล_____________________________เลขประจําตัว_______________ เลขที่ Cr58_______ 

หนาที่ 5 จากจํานวนทั้งหมด 7 หนา 

9. จงหาคาของ จํานวนเต็มบวกที่นอยที่สุด b ที่ทําให ขอกําหนดทั้งหมดเปนจริงพรอมกัน 
b ≡ 1 (mod 3) 
b ≡ 2 (mod 7) 
b ≡ 9 (mod 5) 
b ≡ 6 (mod 2) (10 คะแนน) 
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ช่ือ นามสกุล_____________________________เลขประจําตัว_______________ เลขที่ Cr58_______ 

หนาที่ 6 จากจํานวนทั้งหมด 7 หนา 

10. จงพิสูจนวา สําหรับจํานวนเต็ม a และ b ที่ b > 0 แลว จะมีจํานวนเต็ม p และ q เพียงคูเดียวที่  
a = pb + q, โดยที่ 0 ≤ q < b. (10 คะแนน) 
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ช่ือ นามสกุล_____________________________เลขประจําตัว_______________ เลขที่ Cr58_______ 

หนาที่ 7 จากจํานวนทั้งหมด 7 หนา 

11. จงพิสูจนวา เมื่อ p เปนจํานวนเฉพาะ แลว √p จะตองเปนจํานวนอตรรกยะ (irrational) เสมอ (5 คะแนน) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
12. จงอธิบายใหเห็นวา ถา gcd(a,b) > 1 แลว inverse ของ a modulo b ไมมี (ในความเปนจริง

หมายความวา inverse มีไดหลายคา แตไมจําเปนตองอยูใน modulo class เดียวกัน  (10 คะแนน) 
 


